

法国里尔高政交流小结

2018-03-06 08:40:18

有一位法国朋友曾经问我：“你最喜欢的法国电影是什么？”我回答他说，“是《欢迎来北方》。”在到里尔之前，我把这部电影反复看了好几遍。影片中的里尔是一个寒冷的北方城市，里尔的人说着夹杂北方方言的难懂的法语，但同时他们坦诚热情，你在他们身上看不到巴黎的高傲，有的只是一座北方小城的质朴与好客。当然，里尔说小也不小。作为法国北方最大也是最为重要的城市，里尔有着丰富而优质的教育资源，同时，里尔也是非常非常重要的交通枢纽。乘坐SNCF公司运营的TGV高速火车，你只需35分钟便可到达比利时的布鲁塞尔，1小时到达巴黎，1小时22分钟到达英国伦敦，2小时50分钟到达荷兰阿姆斯特丹。也就是说，一个周末的时间，你便可以坐火车游走在三四个国家之间。里尔高政本身学校不大，但无论是从学校外形还是课程与活动设计上来讲，都精致而周到。学校的老师有很多是任职于里尔二大或者里尔三大，他们学识渊博又很有亲和力，对待国际生也很宽容很有耐心。学校会为每个国际学生安排Buddy，并且经常举办一些跨文化交流活动。里尔高政还经常邀请一些社会各界的专家学者来学校做法文或英文讲座，国际生如果感兴趣的话也可以参加。学期开始学校会下发一个供国际生选课的课程表，有英语课程也有法语课程。在学长学姐的建议下，我选择了四门课程，一门和二年级学生一起上，两门和四年级学生一起上，还有一门是给国际生开的对外法语课程。这里要指明的是，里尔高政五年制课程实际上是本科加硕士合在一起的，前三年属于本科，读完最后两年便可拿到硕士学位。所以说四年级课程实际上是等于研一的水平，难度会比二年级的课程深很多。这点从期末课程论文的要求也可以看出。我选的二年级课程论文要求是五页字，但是四年级的论文每一篇都至少写到十页字以上（至少两万字符）。关于选课，我的建议是不要选多于四门课，因为最后学期末写论文会比较痛苦。选四年级的课程也要量力而行，不只是期末论文字数会翻两到三倍，老师的标准也会变得更加严格。我记得有一门关于媒体的课程论文我写了将近两周，改了好几遍，最后两三天就几乎没怎么睡觉。当时班上还有一位韩国交换生，她是真的学霸了，一篇论文写了两个月，精致的论文封面设计，中英文目录、摘要，非常详细的脚注尾注，字数上也特别多。里尔高政其实是一个很卧虎藏龙的地方，不只是学校里的法国学生很善于思考，上课总是积极发言善于表达，前来交换的国际生很多都通晓多门语言，阅历丰富并且特别有自己的思想。此外，课间和下课后是非常好的和老师沟通的机会，一般里尔的老师们其实都是对中国文化很感兴趣的，比如我在课间的时候跟一位哲学教授交流过中西方哲学的不同，他表示对中国哲学了解的不是很多，但是对儒道思想很感兴趣。关于在里尔的生活，我主要从租房、办银行卡、交通、长居办理四个方面加以介绍。租房 里尔的房价相比法国的其他大城市而言算是比较便宜的，租房一定要趁早，主要的途径是中介和网站。里尔比较大的租房中介有Lamy, Sergic, TOPIMMO59，当然在战法（新欧洲论坛）上也可以找到很多租房信息，也有同学在Airbnb找到的房源。建议租房地段选在Lille centre，这里有里尔市中心的两个火车站，地铁站，有最大的shopping mall以及一个很大的家乐福，非常热闹繁华，购物街餐馆都很多，治安很好，但是房价较贵。租房的形式可以选择合租或者自己租一个Studio，一个卧室连着厨房，带独立的卫生间。自己租大概400欧左右，市中心的话大概五百多欧，合租会便宜很多。租房时一般房东会收取一个或者两个月的房租作为押金，在退房时，如果保持房屋整洁无损坏便会还给房客。需要注意的是，退房前一个月一定要提前写好退房信，到邮局以挂号信的形式寄给房东（根据法国法律规定，以挂号信的形式才具有法律效力）。如果没有提前一个月写退房信，房东会多收取一个月的房租。银行开户 如果只是交换半个学期的话，办理银行卡不是必须的。但是在有些自助付款机器是刷不了visa卡的（比如自助买火车票），所以有一张银行卡出行消费会方便很多。此外，里尔高政在给学生办保险时，保险公司会要求学生提供在法的银行账户信息，所以如果没有银行账户的话，极有可能最后发现自己交了办保险的钱，但是实际上并没有办成保险。在里尔办理银行卡可以选择BNP Paribas(巴黎银行)和Société Générale(兴业银行)，我们这一次出去交流并且办了银行卡的都选择的是BNP Paribas。银行开户需要提前预约，办完开户手续后我是一个月之后才取到卡。离开法国之前要注意关户，直接拿着手写的关户信去银行关户即可，无需预约，关户信模板可从网上查到。交通 谈到法国交通便不得不提及SNCF公司，即法国国家铁路公司。它是法国最大的国营公司之一，如果你想在法国境内出行或者去由法国去其他欧洲国家旅游，都可乘坐SNCF公司的火车。法国的火车分TGV（法国高速列车）和Train（火车）两种。TGV穿梭于法国各个大城市，速度快，价位也相对贵一些。Train主要连接法国的中小型城市，线路和车次相对便宜。对于热爱旅游的同学，强烈建议办一张青年卡，这样在购买法国内火车票以及从法国到欧洲其他国家的火车票时可以有半价的优惠。法国火车票还是很贵的，半价优惠真的特别划算！平时在里尔市内转，乘坐地铁就可以。如果住在市中心，连地铁都不用做，走路十五到二十分钟从上学到吃喝玩乐都够了。地铁票进站可在自助机器上购买，也可去人工售票处购买月卡。出租车很贵且要提前预约，不推荐。长居办理 到了法国之后一定要尽快办理长居，即OFFI。去里尔高政交流的小伙伴们不用担心，因为学校会全程帮助办理，所以很快就能办好，也不需要体检什么的，大家只要按照要求上交材料就可以了，按照约定的时间去取就可以了。来欧洲交流对于我而言是一次很难得的机会，一方面我当然希望通过努力学习取得好成绩，另一方面我也想要多体验一下欧洲不同的文化，结交不同肤色不同语言的新朋友。里尔高政的课程安排除了交论文的那一两周之外，相对而言还是非常轻松的，因而我也得以腾出时间去其它的国家和城市感受不一样的文化。总的说来，出国交流让我发现了很多新奇的事物，认识了有趣的人，领略了不一样的风景，也让我能够以更加开放包容的心态去接受甚至是去欣赏与自己不同的人与事。